ILUSTRAÇÃO CIENTÍFICA PORTUGUESA PREMIADA 

Três ilustradores portugueses ganharam um concurso catalão de ilustração científica.

Maria João Pratt*

Três ilustradores científicos portugueses conquistaram os primeiros lugares no primeiro concurso internacional “Il-Lustra Ciència”, promovido pela Associação Catalã de Comunicação Científica (ACCC). A competição teve início no Outono do ano passado e as ilustrações vencedoras foram dadas a conhecer esta sexta-feira.
 
[bookmark: _GoBack]O primeiro prémio, no valor de 300 euros, foi atribuído ao trabalho Thaumetopea pitiocampa da ilustradora Mafalda Paiva. O segundo prémio, no valor de 250 euros, foi atribuído ao trabalho Zeus faber do ilustrrador Pedro Salgado.
 
Houve ainda mais uma portuguesa em destaque: Lúcia Antunes foi agraciada com o Audience Award, distinção atribuído pelo público, no valor de 200 euros, que votou online no seu trabalho Plant as Habitat.

O primeiro concurso de ilustração científica promovido pela ACCC teve 75 candidaturas internacionais, tendo a organização revelado “satisfação com o grande número de participações”, destacando a “elevada qualidade dos trabalhos apresentados” e a dificuldade em escolher os vencedores.

A ACCC está a preparar uma exposição na Biblioteca da Sagrada Família, em Barcelona, com uma selecção dos trabalhos a concurso. 
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