Canguru Matemático sem Fronteiras

Mais de 90 mil estudantes portugueses estão inscritos no Canguru Matemático sem Fronteiras 2013, o maior concurso de matemática do mundo, a decorrer na próxima quinta-feira, dia 4 de abril, em 1.260 escolas do país, para demonstrar que a matemática não assusta!
A prova, com início pelas 14h30m, tem a duração de 1h30m e envolve alunos dos 1º, 2º e 3º ciclos e ensino secundário (do 2º ano de escolaridade até ao 12º ano).
E quem pensar que este concurso é só para os “craques” a matemática está completamente errado! O Canguru Matemático «é um concurso para TODOS os alunos. Aliás, as edições anteriores mostraram que os chamados “maus alunos” a matemática conseguiram resultados positivos nesta prova», afirma o responsável pela organização do concurso, Júlio Neves.
O também docente da Faculdade de Ciências Tecnologia da Universidade de Coimbra (FCTUC) explica que o Canguru Matemático, que envolve 47 países e mais de 5 milhões de alunos, «pretende promover a matemática, atraindo o máximo número de estudantes. Queremos motivar as crianças e jovens para a matemática, especialmente os considerados maus alunos na disciplina. O objetivo é que se divirtam a resolver problemas matemáticos».
Organizado pelo Departamento de Matemática da Universidade de Coimbra (UC) com o apoio da Sociedade Portuguesa de Matemática, o concurso consiste numa única prova, por categoria (no total de 8 categorias, considerando as idades dos alunos), com três níveis de dificuldade. Mais informação disponível em: http://www.mat.uc.pt/canguru/
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